Au XXème siècle, l’homme et son rapport au monde à travers la littérature et les autres arts

· Quel aspect du quotidien  a évolué au cours du XXème siècle  au point de modifier la vie, le comportement de l’homme ? 

C’est à partir de cette question qu’est née l’idée du travail. 

Le travail a évolué au cours du XXème siècle et a modelé l’homme moderne. 
Quelles sont les grandes évolutions du travail et en quoi ces évolutions ont modelé l’homme d’aujourd’hui ? 
Quels rapports particuliers l’homme entretient-il avec le travail ? 
C’est à partir de ces questions que se dégage la problématique de la séquence : 
Comment le rapport de l’homme au travail apparaît-il dans la littérature et les autres arts du XXème siècle ?

· Cet objet d’étude s’inscrit dans le cadre du programme de l’année de terminale. 
La séquence s’est donc construite en fonction des objectifs de l’examen. 

Avant de débuter la séquence, il convient de rappeler aux élèves qu’ils doivent compléter leur journal de séquence au fur et à mesure. Dans ce journal, ils notent leurs remarques concernant les documents étudiés ; ils enrichissent ce journal à l’aide de leurs lectures personnelles, leurs remarques, leurs ressentis, leurs impressions….

· La séquence débute  par une activité  sur le lexique. 
Partir de la représentation des élèves du mot, de la notion de TRAVAIL, y  associer des images, puis enrichir le lexique à l’aide de synonymes, antonymes, des expressions qui emploient le mot travail constitue la première étape de la séance. 
Dans un second temps, différents extraits vidéos sont présentés : 

· Extrait des « temps modernes » de Charlie Chaplin  (début du film)

· Extrait  de « une époque formidable »  (début du film)

· Extrait de « mammuth » (bande annonce)
L’objectif est d’analyser les images du travail qui se dégagent de ces extraits (rentabilité, rapidité, flexibilité, chômage, inactivité, retraite, déshumanisation, hiérarchie, ….) et d’enrichir le lexique. 
Ces analyses  permettent aussi de faire le lien entre le travail et la nature ; le travail et la culture ; le travail et la société. 

· La séance 2 repose sur une activité de lecture et d’écoute  de trois chansons : 

· « le poinçonneur des lilas » de Gainsbourg (1958), 
· « le blues du business man » de star mania (1978),

· « il ne rentrera pas ce soir » d’Eddy Mitchell (1978). 

A l’oral, les différents  aspects du travail présentés dans ces textes sont dégagés  puis,  à l’aide de la musique, ils établissent les différences et les points communs entre ces trois chansons. 
Il est demandé aux élèves  de répondre à l’exercice de l’épreuve de baccalauréat : « en 3 à 6 lignes, présentez les relations que les documents proposés dans le corpus entretiennent entre eux ». 
Cet exercice permet de confronter les élèves à la difficulté de l’exercice. Proposer une amorce aidera les élèves à réaliser l’activité et une mise en commun d’établir la liste des écueils de l’exercice. 
· La séance 3 s’appuie sur une activité de lecture analytique d’un extrait de « Voyage au bout de la nuit » de Céline. Comment  cette page célèbre de la littérature française présente-t-elle le monde du travail ? L’ étude de cette œuvre « patrimoniale » permet de fonder les impressions ressenties par le lecteur  en analysant l’organisation du texte, les images, le lexique. La vision de Céline du monde du travail enrichit le journal de séquence. 
· La séance 4 s’appuie sur un article du magazine Philosophie magazine, numéro 39 de mai 2010

Cette lecture complexifie l’image actuelle du monde  travail : stress, harcèlement, souffrance…

· Enfin, durant la séquence  5, les élèves travaillent par groupe sur un groupement de 3 documents. L’objectif étant d’enrichir la réponse à la problématique de la séquence. Des textes, des tableaux, des photographies sont proposés et les élèves doivent présenter à l’oral les relations que ces documents entretiennent entre eux. 
· Afin de finaliser la séquence, il est proposé de compléter son journal de séquence et  de s’entraîner à l’exercice de l’oral de contrôle. (« Après avoir présenté une œuvre, un groupement de textes,….le plus précisément possible, vous expliquerez ce qui vous a intéressé dans cette étude dont vous présenterez les principales lignes de force. »)
En résumé :
La séquence s’inscrit dans l’objet d’étude l’homme et son rapport au monde au XXème siècle. 

Le travail est le point de départ de la séquence. En effet, le travail, les conditions de travail et les rapports que l’homme entretient avec le travail ont évolué au cours du XXème siècle. 

« Au XXe, comment le rapport de l’homme au travail apparaît-il dans la littérature et les autres arts ? » constitue donc la problématique de la séquence. 

Dans un premier temps,  l’exercice sur le lexique permet donc de partir de la représentation des élèves de cette notion de travail. 

Puis, des extraits vidéos d’époques différentes sont proposés afin d’enrichir ce lexique. De nouvelles images du travail sont ainsi dégagées (rentabilité, flexibilité, productivité, chômage, …) et il est possible de montrer que la notion de travail est variable en fonction de l’époque et du statut que l’on occupe. 

Différents supports sont ensuite analysés afin  de dresser la représentation du monde du travail. Tout d’abord, à l’aide de chansons  de 1958 et 1978, puis d’une page de la littérature patrimoniale (« voyage au bout de la nuit » de Céline 1932) enfin d’un article d’un magazine contemporain. Il est ainsi présenté les différentes manières d’évoquer le travail et d’analyser les rapports que l’homme entretient avec le travail. On peut en conclure que ces rapports sont variables au cours du XXème siècle. 
Par groupe, les élèves analysent un corpus de documents. Cela permet d’enrichir la réponse à la problématique et de s’entraîner  à l’exercice de compétence de lecture sur la mise en relation des documents et la rédaction d’un paragraphe de 3 à 6 lignes. 

Un journal de séquence est réalisé. Il sera utile pour la préparation de l’oral de contrôle. 

